

(记者丁婉星)

2月26日上午,一场关于国际人才的成长与规划分享会在上海安生学校举办。英国皇家工程院院士、剑桥大学副校长、安生学校发展指导委员会主席David Cardwell,上海安生学校校长、上海市特级校长姜明彦和成功被剑桥大学录取的学生及其家长代表面对面,分别从家、校、生的三重视角,多维探讨解读了对外开放背景下,世界型人才的成长、培育与规划。

安生学校中学部的咖啡吧,由学生运营,他们一起改良产品,一起销售结算,欢声笑语中习得沟通技巧、团队协作等多项能力。这是安生学校PBL(Problem-based Learning)课程中的一幕。作为一个跨学科的多元化项目,其不同于传统的讲授式课堂,它通过以问题为导向,以学生为中心的教学方法,让学生以小组合作的形式解决真实世界的问题。在这里,聚集了不同学科背景的老师轮番授课,David Cardwell领衔的教授团队则对同学们进行在线指导。

在PRE2就读的张榕纤对这样的教学形式有很深的认同感。他告诉记者,自己在去年9月刚到学校时,就感受到这里是一所开放、

探索“融合式”教育

上海安生学校打造民族化国际教育新阵地

包容的学校。“在经历了一个学期的学习生活体验后,我对这里有了新的看法。学校课程既有深厚的中华文化底蕴,又有广阔的国际视野,更为重要的是,培养了我一种开放、融合的综合性思维能力。”张榕纤进一步举例介绍说:“我问过经济老师一道小小的题目,明明几秒语音就可以解答完毕的问题,但老师却从这一小题引出了更大范围的知识点,并全部帮我串了一遍。潜移默化中,培养了我举一反三、深度思考的学术研究、和综合思维能力。”

这仅仅是安生学校探索“融合式”教育的一个缩影。“立足本土,融合科技、面向未来、走向世界。”这样的理念在学校的教育实践中随处可见。比如,在桃浦中央绿地的绿地水质研究帮助学生走进身边的社区、走进大自然之余,也将科学实验融会贯通到社区治理的实践中。安生学校讲求“不被定义”,在这里不论是国家课程还是融合课程,美国方向的AP课程还是英国方向的A-level课程,STEAM课程还是PBL课程,都是

培养的学习方向。

通过这场分享会,不难发现,安生学校的“引进来走出去”国际化教育理念成就了这所学校育人奥义——引进国外优质课程资源和教学方式手段,再汲取、消化和提高,并作融合教育探索,最终逐步形成具有中国特色,符合中国学生需求、能被世界认可的教育课程体系,从而实现培养具有中国情怀和国际视野的世界型人才。

上海安生学校(原名上海托马斯实验学校)是上海市普陀区政府为加快区域经济结构转换,产业聚才、项目引才而立项的重点教育项目,是区内第一所具有科技化、现代化、国际化特色的民办普通十二年一贯制学校。学校站在教育国际化高度,立足长三角一体化战略,把握桃浦智创城发展机遇,立志创办一所面向全体师生,注重个性发展,整合资源优势,具有中外融合教育特色的高起点、高标准、高水平的新时代民办学校。数据显示,上海安生学校的学生人均手持6份世界名校录取通知书,72%的学生获得世界排名前30大学录取通



■上海安生学校PBL课程

知书,31%的学生获得世界排名前10大学录取通知书。

本次活动由安生教育科学研究院主办,上海安生学校承办。上海安生学校由安生教育集团于2018年开办,坐落在普陀区桃浦智创城的核心位置,与智创TOP B区、C区仅一街之隔。学校提倡PBL学习,并致力引进科研项目,而联动区域内的产业氛围和资源平台,则为学校深化发展“融合式”教育提供了不可多得的优质科技

教育资源和学生实践基地。“桃浦智创城的开发建设重视科技创新,而学校扎根于此,学生发展可以很好地和当地的组织机构,以问题导向做好协同、实践与融合,学生学成之后也可以重新回到这片区域参与这里的建设,我很看好这样一种生生不息的融合、循环生态。”David Cardwell表示。

朗朗读书声、实践欢笑声、思维碰撞研讨声,在这里此起彼伏,中外融通……

一起点亮罕见生命的色彩

国际罕见病日,上海市儿童医院多位临床专家集体把脉问诊

(记者 张翔)

(记者 薛松)

本报讯 2月28日是第十六个国际罕见病日,今年的主题是“点亮你的生命色彩”。为帮助罕见病患者及时诊断干预,当天上午,上海市儿童医院医学遗传临床基地在沪定路院区特需门诊内开展遗传咨询门诊义诊活动。

本次义诊汇集市儿童医院内分泌科、肾脏风湿免疫科、儿保科、康复科、皮肤科、新生儿科、呼吸科等多个临床专病专科专家坐诊,接受现场病人问诊。门诊同时提供免费的现场基因筛查检测,涵盖遗传

性疾病及罕见病基因检测。

张先生一家通过医院微信公众号成功报名专家团队免费遗传咨询,一早便带着儿子轩轩从无锡驱车赶来,进行一家三口的基因筛查检测。张先生表示,儿子相比同龄儿童发育明显迟缓,5岁9个月还无法进行完整的言语表达。为此,家长四处求医并加入病友群,得知上海市儿童医院在遗传病方面较为领先时便主动报名,“因为今天是多学科的义诊,期待让各个科室的专家对孩子有一个综合评价,告诉我们孩子接下来的治疗朝向。”

“儿童罕见病最大的特点就是确诊困难,治疗更不易,所以我们想到用多学科融合义诊的模式,为患者提供优质医疗资源的汇聚。”市政协委员、上海医学遗传研究所所长曾凡一教授表示,此次义诊整合了全院在罕见病诊治领域最有经验的临床医师和基因检测、分析专家,共同为罕见病患儿及家庭出谋划策。

市儿童医院医学遗传临床基地依托上海医学遗传研究所和市儿童医院相关临床科室的优质资源组建的。作为我国第一家医学遗传研究所,上海医学遗传研究所从上世纪80年代初开始就开展了遗传病基

因诊断的探索性研究和临床应用,在儿童罕见病基因检测的种类和阳性率方面均处于国内的先进水平。

义诊活动现场,罕见病、常见遗传病的系列科普海报摆放整齐,为前来就诊的患儿及家长普及罕见病知识,让更多民众知晓罕见病、认识罕见病、关注罕见病。目前全国罕见病预计有1万余种,保守估计患者人数超过2000万人,其中遗传病占或者有遗传因素的占80%以上。“玻璃人”“睡美人”“不食人间烟火的孩子”,这些看似“动听”的名字背后,却是一个个“生命杀手”。

本报讯 2月20日,对于王大爷来说是个特殊的日子。63岁的他,新疆籍,在外漂泊了27年,终于在这一天,由上海市救助管理站和普陀区救助管理站的工作人员共同护送,踏上返回故乡的列车。

据悉,王大爷早在1996年就离开新疆,去5月,在宜川路街道一小区地下车库被居民发现,街道工作人员见到王大爷时,其身体状况不佳,行走不便。王大爷表示,自己没有家人,家在几千公里外的新疆。工作人员将王大爷送往医院进行医治。

2022年9月,普陀区救助管理站工作人员将王大爷接回站内。在站内居住期间,每天按时叮嘱其服药,并耐心照料王大爷的生活起居,关注其心理状况。

为帮助王大爷尽快康复,早日归家,普陀区救助管理站协调上海市公共卫生中心金山院区对他进行后续跟进治疗。

直至今年2月王大爷康复出院,得知即将要回家后他十分开心,同时对站内工作人员的悉心照料表示感谢。40多小时的车程,工作人员轮班值守,随时关注王大爷的身体状况,服药、起居、吸氧、用餐无微不至的照料使王大爷十分感动。2月22日下午3时,乌鲁木齐市救助管理站在王大爷一行到站后,第一时间与普陀区救助管理站对接,王大爷眼含热泪,激动不已。

“传递温暖,关爱救助”,是救助工作者始终贯穿于工作中的信念。目前,王大爷已被安置在乌鲁木齐市救助管理站,享受户籍地政策保障。

15分钟的“圈”内生活更便捷

曹杨新村街道交出一份完美答卷

(记者 蔡剑飞)

一刻钟便民生活圈,即服务半径在步行15分钟左右范围内,以社区居民为服务对象,以满足居民日常生活基本消费和品质消费等为目标,以多业态集聚形成的社区商圈。作为被纳入全国首批城市一刻钟便民生活圈试点的街道,曹杨新村街道早已交出了一份完美的答卷。

街道牵头招揽匠心手艺人政策兜底留住城市烟火气

一条过道,四台缝纫机,几张凳子,这是单琴香的全部家当。在这片10平米不到的空间里,她正在跟顾客耐心地沟通衣物缝补方案。旁边立着的一块简易介绍牌上,明确地标着“单姐裁缝铺,收费标准15—120元”。小店价格便宜,手艺更是一

绝。不到半个小时的功夫,就有三位顾客前来,简单说完要求后,将衣服放在一旁就离开,等待单琴香缝好发消息后再来拿回,丝毫不用担心质量问题。也有省得跑路的,直接一件快递寄来,再快递回去。单琴香说,她们这一行做的是口碑,顾客信任她,一来二去大家都熟悉了,老顾客有时候还会介绍新顾客过来。

其实,单琴香开店之路并没有那么顺利。2014年,恰逢曹杨商城招工,她应聘来到商城的缝补铺上班,两年后,铺子难以维持经营,单琴香索性将铺子承包下来。

随着《上海市市容环境管理条例》的出台,曹杨新村街道响应政府号召,以留住城市生活的烟火气为导向,迅速制定了一刻钟便民生活圈建设试点方案。跟城管理方商量过后,决定以每个月260元的价格,将过道的这块地划给单

琴香经营。

对此,曹杨新村街道相关负责人介绍道,小修小补的回归是基本保障类的社区生活服务,是在建设一刻钟便民生活区的范围之内的一类便民服务的体现。它一方面反映了人民生活的实际需求,另一方面也代表着整个社区烟火气的回升。

这样的利民政策很快吸引了大批商户,并在曹杨新村街道的各社区内铺展开来。据了解,曹杨商城目前已招揽四家商户入驻,涵盖衣物缝补、首饰清洗、眼镜清洁、手表维修等多个品类。租金根据店铺实际情况定价,最高不超过3000元一个月。

打造便民“一站式服务”多方覆盖仅需一个点位

在距离曹杨商城不远的武宁党群服务中心二楼,一位老人正在给顾客理发。今年70多岁的老

伯介绍说,为了方便周边居民理发,这里的环境好,空调设施都齐全,租金又免,所以街道找到他时,他很乐意在这里为居民理发。

而在楼下,还设有爱心食堂、宝宝屋、社区卫生服务所、慈善超市等便民服务点,居民购物、理发、饮食、医疗都可以在一个点位完成。每项服务针对老年人还有额外优惠。

今年,曹杨新村街道在区商务委的指导下共同制定了普陀区标准化指导性技术文件《一刻钟便民生活圈服务功能配置指南》。在对试点工作进行初步总结的基础上,绘出了一刻钟便民生活圈普陀范本:通过更加广泛的全过程人民民主参与,让更多社区商业改造能够顺利推进、持续优化,让适老化服务设施更加丰富完善、让居民能享受家门口的服务、生活消费更便捷。

时隔27年,新疆63岁老人终于回家